

实施城市社区嵌入式服务设施建设工程

解决关键小事 办好民生大事

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。为更好推动优质普惠公共服务下基层、进社区，国家发展改革委会同有关部门研究制定了《城市社区嵌入式服务设施建设实施方案》（以下简称《方案》），近日由国务院办公厅转发各地区各部门贯彻落实。

《方案》会给群众生活带来哪些变化？国家发展改革委等部门有关负责人进行了解读。



5月9日，在江西省南昌市青云谱区三家店街道南莲社区嵌入式养老院，护士在与老人一起玩拼雪花片游戏。

■新华社发

按照精准化、规模化、市场化原则，优先和重点提供急需紧缺服务

城市社区嵌入式服务设施建设工

程建什么、怎么建？

刘明介绍，各地要按照精准化服

务要求，优先和重点提供当前群众急

需紧缺的服务，比如社区助餐、儿童

托管等，逐步补齐其他服务，确保便

捷可及、价格可承受、质量有保障。

重点推广和优先建设（改造）功能复

合集成的社区嵌入式服务综合体（社

区服务中心），为居民提供一站式服务。暂时不具备条件的社区，可“插花”式分散建设功能相对单一的嵌入式服务设施。

《方案》明确，工程实施范围覆盖各类城市，优先在城区常住人口超过100万人的大城市推进建设。“我们将按照‘试点先行、逐步推开’的思路，选择部分城市和社区先行先试。在总结试点形成的经验做法和有效建设模式基

础上，向其他各类城市和更多社区稳妥有序推开。”刘明表示，可从3方面把握建设社区嵌入式服务设施的定位——

一是推动公共服务更好覆盖居民群

众的惠民生工程。将公共服务资源有机

嵌入成千上万社区、把优质便捷的公

共服务送到千家万户，让优质服务步行可

及，让群众在家门口、楼底下享受优质服

务，可以有效解决群众接送、跑腿之难，有

效降低公共服务和社会运行成本。

二是将社区建设成为人民群众幸福

家园的暖民心工程。让群众急需紧缺的服

务走进社区，不断完善社区功能，将使社

区成为承载人民群众美好生活的幸

福家园。

三是有效提升群众获得感、幸福

感、安全感的增民利工程。坚持人往基

层走、钱往基层投、政策向基层倾斜，科

学配置资源，精准满足需求，将社区服

务融入万家灯火、送进千家万户。

自然资源部正推动各地深入开展公

共服务设施方面的专题研究，以加强保

障民生和激励公益贡献为导向核定容

积率。“为保障居民基本生活需求、补

齐城市短板而实施的市政基础设施、公

共安全设施类项目，在对周边不产生负

面影响的前提下，其新增建筑规模可不受

规划容积率指标的制约。”自然资源部国

土空间规划局副局长杨凌表示，在此指

引基础上，各地可因地制宜，探索创新支

持城市社区嵌入式服务设施建设的科学规

划、合理布局、精准嵌入提供有力支撑。

——全面开展城市体检，摸清社区设

施底数短板，把完整社区建设重

点放到社区服务设施上来

近年来，住房城乡建设部采取一系

列措施，努力建设让群众满意的“好社

区”：2019年以来，指导各地在城镇老

旧小区改造中，增设养老、托育等各类

社区服务设施5.6万个，惠及居民3800

多万户；2020年以来，积极推进完整

社区建设，配建群众急需的“一老一小”

服务设施，新建居住区达标配建养

老服务设施比例从2020年的46.1%提

高到2022年的83.2%。

“完整社区建设与实施社区嵌入式服

务设施建设工程的目标一致。为做好

两项工作衔接，我们采取了把完整社区建设重点放到社区服务设施上来、统筹协调社区服务设施建设标准、建立高效衔接的工作机制等措施。”住房城乡建

设部建筑节能与科技司副司长张雁表

示，下一步，将多措并举配合国家发展改

革委做好相关工作。

——实施城市更新行动，因地制宜宣

建设社区设施。在城镇老旧小区改造中，开

展“楼道革命”“环境革命”“管理革命”，通

过补建、购置、置换、租赁、改造等方式完

善配套设施。在完整社区建设中，聚焦“一老一小”服

务设施短板，实施老年服务站、托儿所、

幼儿园等一批建设项目，衔接15分钟生

活圈，推进相邻社区及周边地区统筹建

设、联动改造，加强设施共建共享。

在活力街区打造中，实施老旧商业区、

步行街、老旧厂区等更新改造，把腾退

出的空间资源优先用于建设公共服务设

施。

——加强和改进住宅物业管理，助

力提升社区服务水平。充分发挥物业服

务企业贴近居民的优势，发展社区养

老、托幼、家政、助餐等生活服务业

务，探索“物业服务+生活服务”模

式。推动物业服务企业加快发展线上线

下生活服务，提高智慧物业管理服务水

平，补齐社区服务短板，更好满足居民

多样化多层次生活需求。

——把养老服务送到老年人身边，为

3岁以下婴幼儿提供多种形式照护服

务。

《方案》提出，社区嵌入式服务设

施面向社区居民提供养老托育、社区助

餐、家政便民、健康服务、体育健身、

文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。这其中，养老托育服务是一项重要内容。

大力发展居家社区养老服务，是顺应大多数老年人依托社区居家养老愿望、解决老年人急难愁盼问题的一项重要而紧迫的任务。

“出台《方案》，对于加快推进居家社

区养老服务网络建设、把养老服务快

捷送到老年人身边周边床边具有重要意

义。”民政部养老服务司副司长李永新表

示，依托社区嵌入式服务设施，可从4方

面为居家养老提供支持：一是有助于完

善居家社区养老服务网络、打通为老

人提供养老服务的“最后一米”；

二是增加具有短期托养功能的护理型养

老床位，将有效满足老年人在家门口就

近就便接受专业照护服务的需求；三是

有助于推动老年助餐服务多点布局、服

务下沉、方便可及，让更多老年人吃上家

门口的热乎饭；四是有助于养老服务机

构等运营主体为老年人提供生活照

料、日常探访、助餐、助洁、助浴、助医、

助行、助急等居家上门服务，满足家庭

认可的托育服务形式之一。

国家卫生健康委人口家庭司副司长徐

拥军表示，依托社区发展普惠性托育服

务有独特的优势：一是可以实现就

近、就便送托的目标，尤其居住型社区

与家庭生活环境同质，便于婴幼儿的发

育与成长；二是可以利用社区的配套用

房、公共活动场所，盘活闲置资源提供给

托育服务机构使用，降低经营成本、降

低服务价格；三是可以发挥社会组织

、物业、驻社区企事业单位等社会力量的

优势，丰富服务内容。

“开展试点城市建设，关键在地

方。”刘明表示，各地要认真贯彻落实

《方案》要求，切实加强组织领导，高

质量编制实施方案，健全完善建设和运

营制度，研究制定支持政策清单，积极

做好项目储备工作，“我们将会同有关

部门指导督促各地认真做好试点申报和

建设工作。”

（据新华网）

联合国气候变化迪拜大会亟待解决哪些问题

全球气温屡创历史新高，极端天气事件日益频发，气候危机正威胁世界每个角落。多个国际机构强调，全球减排“窗口正在迅速关闭”，人类需要刻不容缓的气候行动，尽快减少排放，以避免因气候变化引发的一系列严重灾难。

在这一背景下，11月30日至12月12日在阿联酋迪拜召开的《联合国气候变化框架公约》（以下简称《公约》）第二十八次缔约方大会（COP28）举世瞩目。本届大会需要完成《巴黎协定》的首次全球盘点，解决一系列关于落实的问题，并充分响应发展中国家和脆弱群体的关切，以找到关键问题的切实解决方案。

首次全球盘点应成“转折点”

依据《巴黎协定》第十四条的规定，《公约》缔约方会议应在2023年进行第一次全球盘点，此后每5年进行一次，旨在评估实现《巴黎协定》宗旨和长期目标的集体进展情

况。

然而，全球气候变化形势严峻。

另一份近期发布的有关第一次全

球盘点技术对话的综合报告也指出，减

排窗口正在关闭，目前全球气候行动仍

不足以实现《巴黎协定》的目标。

这份综合报告把牌摆到了桌面

上——只不过这不是一场游戏。国际社

会没有走上实现《巴黎协定》长期目标

的轨道，确保宜居和可持续未来的机会

之窗正在迅速关闭。”《公约》秘书处执

行秘书西蒙·斯蒂尔在一份声明中说。

《公约》秘书处在大会召开前发布

的新闻公报中强调此次全球盘点“必须

成为转折点”，并要求各方采取果断行

动，在2030年前弥补关键性差距，对

全球盘点作出强有力的回答。

《公约》秘书处在新闻公报中指出，

COP28必须开辟一条“新道路”，即快

速推进能源转型，解决气候融资问题，

按规定运行损失和损害基金，通过粮

食、卫生健康和自然等方面的合作改善

民众的生活，并减少全球温室气体排放

量，以及加强国际合作等问题。